

## 网络文学赋能东北振兴：

## 一场共谋发展的双向奔赴

本报记者 纪洋

“网络上也有富有艺术性、文学性的好作品。”

“网络文学是观察研究网络文化新业态的窗口。”

“打造具有强大引领力和影响力的‘网文高地’，将推动东北振兴之音越来越响亮……”

2月20日，由中国作协网络文学中心主办，吉林省作协承办，辽宁省作协、黑龙江省作协、内蒙古文联(作协)协办的推进东北网络文化新业态发展座谈会在长春召开。来自东北三省一区的知名网络作家代表以及晋江文学城、阅文集团、番茄小说等国内网络文学平台负责人在座谈会上畅所欲言、深入交流，他们一致表示：要携手推进东北网络文化新业态，迎来融合发展的春天。

2024年4月8日，我省组织召开“推进网络文学高质量发展座谈会”。会议指出：要不断拓宽网络文学产业链，深度发掘吉林历史文化与网络文学相结合的爆点，加快网络文学向影视、短视频等转化，更好地讲好吉林故事、传播吉林声音。会议为吉林网络文学高质量发展指明了方向。

蓝图已绘，奋楫笃行。

一年来，省内5位网络作家的8部作品正在进行影视转化。“白山松水”现实主义题材IP网络文学征文大赛举办，众多网络作家参加吉林作协“作家回家”系列活动。徐二家的猫和奔青锋荣登2023年度网络文学影响力榜单新人榜……我省网络文学高质量发展正当时。

新发展，新机遇，也有新挑战。

如何打造网络文学精品IP，如何延伸网络文学产业链，如何推动网络文学业态创新？如今，中国作协带领各领域网络人才齐聚长春，为推进东北网络文化新业态发展献计献策。

“人才是关键。我建议为网络作家申请更多的人才激励政策，全力引进、用好、留住人才。只有人才兴旺，才能厚积薄发。”网络作家平凡魔术师这样说。

“可以在东北三省一区轮流举办大型活动，扩大网络文学影响力。”网络作家紫箫说。

“以往组织的采风活动让我收获颇丰，很期待能与东北地区的网络作家深入交流、互相学习。一起走遍东北的山山水水，讲述东北的传奇故事。”网络作家流浪的蛤蟆说。

“网络文学作品能以更多方式呈现，一直是我们的最大期待。希望这次座谈会能给我们提供更多的机会，把优秀的作品推荐给更多的人。”网络作家奔青锋表示。

座谈会气氛热烈，发言踊跃。知名网络作家代表结合自身经历和感悟，谈出自己的建议和期待。他们的发言结束后，东北三省一区的作协领导和文化企业代表纷纷表态，诚意满满、干货满满。

“这次的会议意义重大，我们聆听了作家的心声，以后就能更好地为他们服务。”省作协党组书记、副主席张丽感慨地说，“今年，省作协将组织开展东北地区网络作家创作大会，激励大家创作具有地域特色、民族特色的网络文学作品。将举办网络文学IP征文大赛，围绕吉、辽、黑、蒙不同文化和经济社会发展成就，以文学之笔描绘伟大时代。”

“长影集团将助力推动影视与网络文学的融合发展，将建立网络微短剧制作中心，打造专业队伍，更好地实现网络文学作品的影视转化。在中国长春电影节期间，将网络微短剧的学术研讨纳入‘论剧本’学术研讨会板块，为网络微短剧的高质量发展提供学术支撑；继续与东北以及全国知名的影视编剧、网络文学作家进行签约，储备优秀作品，为影视转化提供源头活水。”长影集团有关负责人对作协党委书记、董事长庄严表示。

“吉林东北亚出版传媒集团将推动所属出版单位深耕网络文学园地，进一步深化与东北地区作协和网络作家、各类网络文学平台的合作，在网络文学的选题策划、内容转化等方面下功夫，打造一批东北题材的优秀网络文学作品；推动网络文学作品由线上走向线下，丰富传播渠道、扩大影响范围，助力推动东北地区网络文化繁荣发展。”吉林东北亚出版传媒集团有限公司党委书记、董事长于强说。

座谈会期间，东北地区网络文学协同发展研讨会同时举行，会议讨论了《东北地区网络文学协同发展行动方案》和《推进吉林网络文学高质量发展合作意向备忘录》，吉林省作协、辽宁省作协、黑龙江省作协、内蒙古文联(作协)签署《东北地区网络文学协同发展行动方案》，吉林省作协、阅文集团、番茄小说、晋江文学城签署《推进吉林网络文学高质量发展合作意向备忘录》。

“网络文学想被记住，需要的是让人心动的力量。推进网络文化业态的根本是优

质的网络文化产品。希望以这次座谈会为契机，各位网络作家不断提升自身创作能力，把网络文学作品进行多样化呈现。”黑龙江省作协全委会委员、网络作家沐清雨表示。

“吉林有不少优秀作家，仅在晋江文学城签约的吉林作者就有上千名。吉林的网络文学专业委员会和网络作家协会成立得非常早，可以说有着丰厚的文学基础。此次与省作协签署协议，意义非凡。下一步，我们将携手促进吉林地区网络文学产业发展、联合开发网络文学IP、联合开展网络文学培训、联合举办网络作家创作大会、组织精品创作、共同推介优秀作品、助力阅读推广，推进吉林网络文学高质量发展。”晋江文学城总裁刘旭东说。

中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜在座谈会上指出，目前，网络文学业态的发展日新月异，东北地区网络文学要适应数字化、智能化发展的新要求，充分发挥网络文学作家多、作品多的资源优势，探索网络文学发展新路子。他强调，要顺应新时代文化发展的新要求，增强共有、共建、共享的互联网精神，加强协同配合，打造网络文学新业态；要遵循数字时代文化业态发展规律，建立网络文学发展新机制，推动东北地区网络文学发展迈上新台阶。

齐心想发展，团结聚合力。此次推进东北网络文化新业态发展座谈会是一次团结的盛会，也是一次创新的盛会。在各界力量的紧密协同与努力之下，必将翻开网络文化新业态蓬勃发展的新篇章。

齐心想发展，团结聚合力。此次推进东北网络文化新业态发展座谈会是一次团结的盛会，也是一次创新的盛会。在各界力量的紧密协同与努力之下，必将翻开网络文化新业态蓬勃发展的新篇章。

## 我省民营企业界举办学习习近平总书记

在民营企业座谈会上的重要讲话活动

本报2月21日讯(记者何泽深)今天下午，我省民营企业界学习习近平总书记重要讲话活动在长春举行。本次活动由吉林省民营企业联合会与吉林省建筑业协会联合举办，旨在深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上发表的重要讲话，深刻领会讲话精神实质，切实把思想和行动统一到党中央对民营经济发展的决策部署上来。

活动邀请了吉林大学东北振兴发展研究院院长邢正，为我省民营企业深入解读习近平总书记重要讲话精神，并组织我省10位民营企业代表在活动中分享学习心得、交流发展经验，共同推动我省民营企业与民营经济在新时代吉林全面振兴中发挥更大作用。企业家们一致认为，习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话催人奋进、振奋人心，要以习近平总书记的重要讲话精神为根本遵循，积极营造创新氛围，激发全员创新活力，加强企业文化建设，精准定位市场，把握政策机遇，积极探索创新发展路径，全力推动企业高质量发展。

“习近平总书记的重要讲话，进一步肯定了民营经济在中国式现代化进程中的地位作用，提振了民营企业的发展信心，为新时代、新形势下我省民营企业的高质量发展指明了努力方向。我省民营企业界务必要认真学习、深刻领会，将总书记的重要讲话精神在企业发展的实践中加以贯彻落实。”吉林省民营企业联合会会长吴大力说。

## 省档案馆公布杨靖宇信件一封

再现东北抗联战略部署历史细节

本报2月21日讯(记者李梦溪)2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，是东北抗日联军主要创始人和领导者之一杨靖宇同志诞辰120周年、殉国85周年。为纪念杨靖宇同志，今天，省档案馆公布杨靖宇信件一封，并向杨靖宇干部学院、通化市革命烈士陵园管理中心、磐石市抗日斗争纪念馆、杨靖宇同志孙辈马志志赠送了档案仿真件。

据了解，这是该信件档案的首次公布。信件出自吉林省档案馆藏日本关东宪兵队司令部全宗，是“七七事变”后时任东北抗日联军第一路军总司令的杨靖宇致东北抗日联军第一路军第三师的一封信件。信件系东北抗联与日伪军警战时被劫掠内容，记录了“七七事变”后杨靖宇同志迅速响应“中日大战”，号召东北各族人民团结起来共同抗日，以积极开展游击战争，钳制日本关东军入关，支援、配合关内正面战场为己任的史实，反映了杨靖宇同志作为东北抗日运动主要领导者的卓越政治军事才能及坚持与敌人血战到底的英雄气概。

1937年10月，东北抗联与日伪军警发生战斗，杨靖宇同志的信件被劫掠，后被译为日文存档在日本关东宪兵队司令部。这封日文版的信件历经战火最终得以保留下来，虽为日文译文，存世已实属不易，且保存完整、内容连续，价值极其珍贵，对杨靖宇同志事迹研究，乃至东北抗联史研究都具有重要的史料价值。此次公布的杨靖宇信件档案的中译版虽不足四百字，但其所载内容丰富，引人深思。信件虽未注明其所形成的具体时间，但从“响应中日大战”等词句来看，该信件应于“七七事变”后不久形成。在中国全民族抗日战争爆发后，杨靖宇同志带领抗联战士英勇作战，并提出“各有志者要从速整装部队！”等号召，发出动员令，钳制关东军，与关内抗战相呼应，配合全国抗日战争。此外，从“关于今后的新方针已经商议妥当，并形成文件进行通知”等词句来看，杨靖宇同志审时度势迅速调整战略战术，对抗联一路军进一步作战纲领进行了部署，发挥了抗联领导人的重要作用。

## 代表委员履职故事

玉明姬代表：

## 带着百姓心声上两会

本报记者 李娜 通讯员 姜新

从家庭主妇到资料员、质检员，再到企业技术负责人；从企业先进工作者到全国五一劳动奖章获得者，再到全国人大代表……汪清县恒信建筑安装有限责任公司工人玉明姬深切感受到国家对技术人才的重视。她表示，将尽职尽责履行好人大代表义务，当好人民群众的“代言人”。

2004年，玉明姬凭借扎实的知识储备，成功应聘为汪清县恒信建筑安装有限责任公司的资料员。刚入职时，玉明姬有些迷茫，觉得工作无从下手，但她并没有退缩，而是选择跟着公司业务骨干跑工地，每天用心学、用心做。很快，她就熟练掌握了资料员工作的全部内容，并能独立完成公司交给她的各项内业资料的记录任务。

2007年，玉明姬包揽了公司3个工程项目的内业资料整理工作。追求精益求精的玉明姬日常工作到凌晨才回家。“那时候，睁开眼睛就在不同工地之间奔波，经常忙到夜里12点多。”功夫不负有心人，当年她负责的多个工程的内业资料全部顺利通过各级工程质量检查组验收。“我参与的每一个项目，都像自己的孩子一样。从最初的地基到最后竣工，我每天记录它的成长。”就这样，玉明姬一步一个脚印地踏实向前走，她的内业资料水平也成了行业标杆，她也连续多年被评为先进工作者，并先后获得延边州、吉林省以及全国五一劳动奖章，她所参与的项目也多次获得省级奖项。

2023年，玉明姬当选第十四届全国人大代表。“作为一名工人，能够当选全国人大代表，我深感荣幸，同时也感到责任重大。”为了尽快提升自己的履职水平，做一名合格的人大代表，玉明姬一方面加紧学习相关法律法规，一方面积极参加各种培训、调研活动。履职两年来，她先后提出了《关于加大对基层农业科研单位支持》《关于支持推动社会力量下沉县域助力乡村振兴》《关于“冰雪+红色资源”融合推动吉林省旅游产业发展》等多条建议，这些建议都得到国家相关部门的重视和积极落实。

十四届全国人大三次会议的脚步越来越近。虽然自身工作繁忙，玉明姬还坚持参加了省人大常委会组织的集中视察。3天半的时间，她和大家一起深入长春市、吉林市、延边州的冰雪场地、体育场馆、冰雪装备制造企业，详细了解全省冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游发展情况。“走访调研是我工作的新常态，只有了解民意，才能提出有针对性的意见建议，真正做到为民发声、为民代言。”玉明姬表示，自己把把在基层和一线调研中听到的群众心声、发现的问题转化为意见、建议，带着百姓心声上两会。

## 国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯在吉林北大湖开赛

本报2月21日讯(记者刘勃 张宽 姚思琦)今天，由国际雪联主办，中国滑雪协会、吉林省体育局和吉林市政府共同承办的2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯在吉林北大湖滑雪场开赛。

本次比赛是吉林北大湖时隔八年后再次举办的国际雪联A级赛事之一，比赛共有中国、法国、加拿大、日本、韩国、美国等15个国家选手参加。在为期两天的赛事中，将进行男、女单人和双人项目的角逐，包括世界名将迈克尔·金斯伯里、堀岛行真、杰琳·考夫等在内的73名运动员同场竞技。据了解，本次世界杯也是明年米兰冬奥会该项目的积分赛之一，因此备受各国选手重视。

据赛事裁判人员介绍，自由式滑雪雪上技巧是一项集合了速度与难度的滑雪比赛，比赛时选手们在坡道上快速滑行，在布满小雪丘的250米长赛道上连续回转，并在高速滑行中完成跳跃腾空的空中技巧动作，对滑行、速度、技巧的要求极高。

经过激烈角逐，最终男子单人的冠亚军分别被日本选手堀岛行真、加拿大选手迈克尔·金斯伯里和瑞典选手菲利普·格拉维福斯摘得；在女子单人决赛中，美国名将杰琳·考夫获得冠军，亚军和季军分别是法国选手珀赖因·拉夫昂特和美国选手奥利维亚·奇阿肖。

获得男子个人亚军的加拿大名将迈克尔·金斯伯里赛后对记者说：“吉林北大湖是我的福地，我的第一次世界杯冠军就是在这里夺得的。我很享受滑雪带来的快乐，希望参赛选手都能在北大湖滑雪场取得自己满意的成绩。”2010年12月，当时只有18岁的迈克尔·金斯伯里成为了这个项目最年轻的世界杯分站赛冠军，15年后，33岁的迈克尔·金斯伯里在这里又收获了亚军的好成绩。



2月21日，2024—2025赛季国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯在吉林北大湖滑雪场开赛。图为运动员在比赛中。

本报记者 赵博 摄

## 热雪沸腾·相约吉林

## 省管干部任职前公示公告

(2025年第1号)

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》规定，现对张春达等同志进行任职前公示。

张春达，男，汉族，1973年5月生，大学学历，中共党员，现任吉林省发展和改革委员会副主任、党组成员，拟提名为长春市政府副秘书长。

王有利，男，汉族，1973年6月生，在职研究生学历，中共党员，现任四平市委副书记、政法委书记，拟任正厅级领导职务。

徐晓红，女，汉族，1978年9月生，研究生学历，中共党员，现任吉林省省委保健委员会办公室主任，拟任正厅级领导职务。

武忠旭，男，汉族，1973年1月生，大学学历，中共党员，现任吉林市委常委、副市长，拟任正厅级领导职务。

林天慕，男，汉族，1974年12月生，在职研究生学历，中共党员，现任吉林省中医药管理局局长、党组书记，拟任正厅级领导职务。

柴冠，男，汉族，1970年12月生，在职大学学历，中共党员，现任吉林省畜牧兽医局局长、党组书记，拟任正厅级领导职务。

高继刚，男，汉族，1975年5月生，大学学历，中共党员，现任松原市委常委、副市长，拟任正厅级领导职务。

马秀琼，女，汉族，1972年11月生，在

职研究生学历，中共党员，现任吉林财经大学党委常委、副校长，拟任省属本科院校正职。

金连海，男，汉族，1972年7月生，大学学历，中共党员，现任吉林医药学院党委常委、副院长，拟任省属本科院校正职。

尹柏双，男，汉族，1978年10月生，在职研究生学历，中共党员，现任吉林农业科技学院党委常委、副院长，拟任省属本科院校正职。

张洪波，男，汉族，1972年11月生，大学学历，中共党员，现任吉林银行股份有限公司副行长、党委委员，拟任省管企业正职。

张翔翥，男，汉族，1973年2月生，在职研究生学历，中共党员，现任长春市财政局局长、党组书记，拟任省管企业正职。

冯雅东，男，汉族，1975年11月生，大学学历，中共党员，现任吉林省能源投资集团有限责任公司副总经理、党委委员，拟任省管企业正职。

张哲华，男，汉族，1981年6月生，大学学历，中共党员，现任吉林银行股份有限公司投资总监，拟任省管企业正职。

李玉琢，男，汉族，1980年12月生，大学学历，中共党员，现任吉林省交通运输厅国防交通处处长、一级调研员，拟任省管企业正职。

明志全，男，汉族，1978年2月生，大学

学历，中共党员，现任吉林省公安厅出入境管理总队(国际合作局)政委，拟任省管企业正职。

陈爽，女，汉族，1984年10月生，研究生学历，中共党员，现任吉林省信托有限责任公司证券投资业务部总经理，拟任省管企业正职。

张铁明，男，汉族，1972年9月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任白山市委常委、副市长，拟任市(州)党委副职。

李铁，男，汉族，1976年12月生，在职大学学历，中共党员，现任吉林丰满区委书记、一级调研员，拟任市(州)党委副职。

吕义，男，汉族，1978年1月生，大学学历，中共党员，现任吉林省科学技术厅副厅长、党组成员，拟任市(州)党委常委。

张大鹏，男，汉族，1978年2月生，研究生学历，中共党员，现任吉林省委理论研究室主任，拟任市(州)党委常委。

王志军，男，汉族，1972年1月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任双辽市委书记、一级调研员，拟提名为市(州)政府副职人选。

刘淑梅，女，汉族，1973年10月生，省委党校研究生学历，中共党员，现任辽源市发展和改革委员会(市粮食和物资储备局)主任(局长)、党组书记、一级调研员，拟提名为市(州)政府副职人选。

孙黎，男，汉族，1981年7月生，大学

学历，中共党员，现任吉林省农村信用社联合社监事会办公室主任，拟提名为市(州)政府副职人选。

张维宇，男，汉族，1978年6月生，大学学历，民盟盟员，现任吉林省发展和改革委员会长吉图规划协调处处长，拟提名为市(州)政府副职人选。

丁琳，女，汉族，1984年10月生，研究生学历，中共党员，现任吉林省市场监督管理厅知识产权运用促进处处长，拟提名为市(州)政府副职人选。

张怀胜，男，汉族，1977年5月生，在职研究生学历，中共党员，现任吉林省高级人民法院审判委员会委员、执行局执行指挥中心主任、二级高级法官，拟提名为市(州)法院正职候选人。

孙召银，男，汉族，1976年3月生，研究生学历，中共党员，现任吉林省高级人民法院审判委员会委员、环境资源审判庭庭长、三级高级法官，拟提名为市(州)法院正职候选人。

王予修，男，汉族，1983年1月生，大学学历，中共党员，现任吉林省直属机关工作委员会组织部(省直机关干部教育培训中心)部长(主任)，拟任副厅级正职。

对公示对象如有不同意见，请于2025年2月28日前以信函、电话、短信、网上举报等方式向省委组织部干部监督一处(举报电话：0431-12380，短信举报平台：15584212380，举报网站：http://www.jl12380.gov.cn)反映。反映问题要实事求是，应签署真实姓名并告知联系方式。通信地址：长春市新发展路577号，邮编：130051。举报电话：0431-12380，短信举报平台：15584212380，举报网站：http://www.jl12380.gov.cn。

中共吉林省委组织部  
2025年2月21日